Фронтовые километры фельдшера.

                                                                                            Нам, ветеранам, и доныне,

                                                                                            Доныне быть на той войне.

                                                                                            Война окончилась в Берлине, 

                                                                                            Но не окончилась во мне. 

                                                                                                                  Николай Доризо

    Чем дальше мы от войны, тем дороже становятся свидетельства ее участников и очевидцев. Все острее и пристальнее вглядываемся мы в мельчайшие штрихи гигантской картины самой тяжелой в истории нашей Родины войны, стараемся разглядеть в лицо каждого ее участника.

   Перед Вами один из тех героев войны, один из тех мужественных защитников нашей Родины, один из тех, кто защищал свой родной дом, Чувашию, сражался за честь жены, за жизнь детей, за счастье Родины своей, за наши нивы и луга, не посрамил свою маленькую Родину,  не сломился, пройдя через ад кровопролитных боев, сохранил веру и надежду, душевную красоту и оптимизм, спас сотни, тысячи воинов, вытаскивая их  из-под земли, оказывая первую помощь, таская раненых. Ему приходилось и самому делать более легкие операции. Сотням бойцам и командирам  спас жизнь, вернул в строй тысячи защитников Родины.

   Егоров Павел Емельянович- врач высшей категории, ветеран Вооруженных Сил, полковник в отставке. Цепкий взгляд, добрая улыбка на лице, которая выражает готовность к борьбе за здоровье людей. Опытный пульмонолог, чье призвание – приносить радость людям.

    Солдатские дороги мужества… Они протянулись на тысячи километров. У каждого воина своя, неповторимая и незабываемая военная тропа, по которой он шел к победе с тяжелыми и упорными боями…

  Павел Емельянович родился 5 августа 1922 года в селе Штанаши в крестьянской семье. В семье было 4 сыновей. Трое получили высшее образование. Его брат Виктор Емельянович тоже защищал нашу великую Родину. О нем тоже можно написать целый рассказ.

  В 1940 году закончил Штанашскую среднюю школу. Поступил учиться в Ленинградское Военно-Медицинское училище имени Щорса. 

  С первых дней Великой Отечественной войны с 28.6 1941г. по 20.8.1941г. находился на фронте в сводной курсантской бригаде в качестве пулеметчика.

  В конце августа курсанты были отозваны в Ленинград, где состоялся выпуск из училища. Ему было присвоено звание военфельдшера, направили в 63-ю кавалерийскую дивизию на должность фельдшера полкового медпункта.

С конца апреля по 15 июня находился на Западном фронте на должности фельдшера кавалерийского дивизиона. В июле 1942 года назначили на должность старшего фельдшера 19 –го отдельного разведывательного батальона, который был направлен на Воронежский фронт.

Вот как он вспоминает эти незабываемые дни.

-« Да, я действительно являюсь участником Орловско-Курского сражения на южном выступе. Прежде чем прибыть на фронт в это направление, с июня 1942 года по 1 мая 1943 года, я находился на формировании в Гороховецких лагерях Ивановской области на должности старшего фельдшера 19 отдельного разведывательного батальона. Положенная штатная боевая техника в батальон поступала в основном американского и английского производства через Иран. Формирование батальона закончилось а апреле 1943 года . 1 мая 1943 года по приказу командования батальон погрузился в железнодорожный эшелон и выехали на фронт и через 10 дней прибыли в район сосредоточения (г.Короча Белгородской области). Отдельный наш батальон, где я находился, вошел в состав 2-го гвардейского Тацинского танкового корпуса. Корпус был прославленный. На станции Тацинская уничтожил около 400 самолетов противника и стал называться 2 гвардейским Тацинским корпусом. 

Перед началом Орловско-Курского сражения приказом высшего командования наш 2-ой гвардейский танковый корпус передали в состав 5-го гвардейской танковой армии для усиления (командующий армией генерал полковник Ротмистров). В дальнейшем в течение всей курской операции находились в подчинении этого командующего и выполняли поставленные задачи в бою.

В июле 1943 года принял участие в боях на Курской дуге под Прохоровкой.

- Рано утром 5 июля1943 года, находясь под городом Короча, услышали беспрерывную канонаду и гул взрывов. Мы сразу поняли, что немцы начали наступление по всему фронту против наших войск. 5 июля, с наступлением темноты, корпус, в том числе и мой разведбатальон, совершили марш в указанном направлении и утром встретились с противником. Немцы наступали. В первые дни оборонительных боев нашим войскам пришлось отступать на 30-35 километров. Немцы от непрерывных боев изматывались, но дошли до Прохоровки. Здесь состоялось крупное танковое сражение. Хваленые немецкие танки были остановлены и уничтожены силами 5 танковой гвардейской армии, танкистами 2 гвардейского Тацинского танкового корпуса и 5-ой общевойсковой армии.

После Прохоровского танкового сражения немцы не могли больше наступать. Наступил этап наступления наших войск».

Егоров Павел Емельянович хранит много вырезок из разных газет и журналов. В журнале «Техника-молодежи»(№9,2003) напечатана статья Юрия Ермакова «Первый салют победы», посвященная 60-летию разгрома немецко-фашистских войск на Курской дуге с 5 июля по 23 августа 1943 г. и освобождению городов Орел и Белгород 5 августа 1943г.

«Наше командование, узнав от захваченного пленного сапера о наступлении немецких войск ровно в три часа, провело упреждающий удар. В 2 часа 20 минут дрогнула земля. Артиллерия открыла ураганный огонь по изготовившимся к наступлению вражеским войскам. Гул все нарастал. Сплошная сизо-черная туча пыли и дыма, пересекаемая молниями реактивных снарядов и разрывов, зловеще поднималась к небу на западе. Артиллеристы объяснялись жестами, голоса никто бы не услышал. Рты у всех раскрыты, иначе лопнут барабанные перепонки; гимнастерки сняты из-за жары, мускулистые загорелые тела, блестят от пота. Скорость стрельбы предельная. Грохот стоял такой силы, что обороненная записка комдива командиру батареи зависла в вибрирующем воздухе».-Техника молодежи(2003)

Коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны, начатый под Сталинградом, был завершен в ходе Курской битвы и сражения за Днепр. Битва на курской дуге (Орел, Белгород)- одно из крупнейших сражений второй мировой войны. Немецко-фашистское командование планировало летом 1943 провести крупную наступательную операцию с кодовым названием «Цитадель» в районе Курска. Немцы надеялись разгромить все южное крыло советских войск, изменив тем самым военно-политическую обстановку на советско-германском фронте в свою пользу. Для проведения операций противник сосредоточил до 50 дивизий, в том числе 16 танковых и моторизованных. Большие надежды возлагались на новые танки «Пантера» и «Тигр».

Когда советская разведка установила подготовку противником большого летнего наступления, на совещании в Ставке Верховного Главнокомандования было принято решение о переходе к преднамеренной, заранее запланированной обороне с целью измотать и обескровить ударные группировки врага, а затем, перейдя в контрнаступление, завершить их разгром развернуть общее наступление на юго-западном и западном стратегическом направлениях.

Курская битва продолжалась с 5 июля по 23 августа. На первом этапе немецкие войска перешли в наступление и вклинились в нашу оборону от 10 до 35 км. Их наступление закончилось 12 июля танковым сражением в районе деревни Прохоровки – самым крупным сражением Курской битвы и второй мировой войны. С обеих сторон в нем участвовало 1200 танков и самоходных орудий.  Прохоровское поле вошло в летопись военной истории России наряду с Куликовым и Бородинскими полями. На втором этапе Курской битвы советские войска разгромили основные группировки противника. 5 августа были освобождены города Курской дуги: Белгород и Орел. В честь этой победы в Москве был произведен первый за годы войны артиллерийский салют. 23 августа был освобожден Харьков - важнейший политический, экономический и стратегический центр юга страны. Освобождением Харькова завершилась Курская битва. В ее ходе было разгромлено 30 дивизий противника, который потерял более 50 тысяч человек.

-Мы верили, что фрицы получат по зубам, и скоро их поломают окончательно. Немцы не пройдут и больше не увидят не только Дона и Днепра, но даже редкие увидят свои Одер и Рейн.

Рвутся мины и снаряды, трещат пулеметы и автоматы. Земля дрожит, солнца не видно. Когда падают бомбы, воздушной волной поднимает солдат и кидает в другое место. Уши закладывает от постоянного грохота и гула.

-За Родину!- кричат солдаты, посылая очередь по фашистам.

-За Сталина!- и вновь хлещет струя свинца по фрицам.

-За Чувашию!  За мой народ!- кричит кто-то, ведя огонь по врагу.

- Кровь за кровь! Смерть за смерть!

- Родина- мать. Ты взрастила меня, за тебя воюю, за тебя готов умереть. Пусть достигнет проклятого немца кара Земли!

Самолетов и танков было так много, что все вокруг грохотало и трещало. Наши танкисты отражают яростные атаки фашистских танкистов, солдаты вступают с фашистами в рукопашные схватки. Везде и всюду раненые, крики о помощи. Гул артиллерии не прекращается, всхлипывая, летят мины. Опять стоны: - Помогите! Подбегаешь, делаешь перевязку. Сколько раз случалось, что самому приходилось отстреливаться от наседавших врагов. Много пришлось испытать в жизни. Я думаю, что мне улыбалось счастье. Сколько раз всем телом стоял лицом к лицу смерти. Дважды был ранен – в ребро и в ногу, но, подлечившись, вновь вставал в строй, снова таскал раненых.…На моих глазах, сколько слез и крови нашего народа пролито…

Ежедневно приходилось сталкиваться со смертью. Не раз приходилось спасаться от вражеских истребителей. Иной раз негде было даже укрыться. Ведь приходилось в разгар боя подниматься, чтобы спасать жизни, облегчить боль. А раненые. На них невозможно было смотреть без боли, они бредили, стонали во сне. У некоторых оторваны ноги, нет руки. Глядишь на их мертвенно-бледные лица, на окровавленные тела и думаешь, скорей, скорей, ведь дорога каждая минута, может быть, успею помочь. Особенно больно было, когда на твоих глазах умирает совсем еще молодой боец, мой ровесник. 

За 11 дней непрерывных боев против наступающих немецких сил 2-ой гвардейский Тацинский танковый корпус понес большие потери в живой силе и танках. Поэтому по приказу Высшего командования корпус был выведен из боя. Уцелевшие танки корпуса переданы в другие части. Корпус направлен на формирования в подмосковный город Нарофоминск. Здесь корпус формировался быстро. Танки, самоходки эшелонами прибывали днем и ночью.  За время формирования корпуса город посетил сам начальник Главного бронетанкового управления генерал-лейтенант танковых войск Федоренко. Он проводил совещание со всеми офицерами участниками курского сражения. Он спрашивал, в чем превосходят в бою новые немецкие танки «Тигры» и « Фердинанты» и какие слабости  наших Т-34. Выслушал также командиров танковых бригад и остановился  на ошибках, допущенных в боевых действиях. После окончания формирования корпуса  нас направили на Западный фронт, 30 августа освободили город Ельня, многие бригады получили название «Ельницких бригад». По радио передали о проведении артиллерийского салюта в Москве и объявления благодарностей солдатам и офицерам Верховным главнокомандующим.

В боях под Курском участвовало много наших земляков, и все они сражались как герои. 

-Я с интересом познакомился с воспоминаниями участников войны ныне здравствующих в книге «Красночетайцы на фронтах Великой Отечественной войны» (Издательство «Калем»,2005).

В этой книге  напечатаны воспоминания Петрова Павла Ивановича из деревни Чербаи. ( Тогда ему было лишь 18 лет) Вот как он описывает эту битву.

«…Мы находились в самом пепле огня. Было страшно. Иногда, даже слишком. Не из-за того, что меня убьют, а из-за того, что я еще не успел отомстить кровожадным мерзавцам за те разрушения и издевательства, которое они совершили на советской земле. Бойцы и командиры нашего полка клялись: «Ни шагу назад!» И мы сдержали наше слово.

Враг ничего не жалел, чтобы овладеть городом. Сражаемся днями и ночами, без сна и отдыха. Город почти весь охвачен пожарищем. Над городом стояло густое облако дыма. Многие каменные дома разрушены. А сколько человеческих жизней уносил каждый снаряд, каждая мина. На каждом шагу нужно быть осторожным. Не заметишь, наступишь на мину – и от тебя останутся только мелкие кусочки. Самое опасное оружие на этой войне. Снаряды, пули, бомбы не так страшны, а мина, как коса, косит под корень. Жаль было, что теряем прекрасных парней. Но, несмотря на яростные контратаки, ураганный огонь из всех видов оружия, налеты авиации, противоатаку, врагу так и не удалось отбросить наши части. Но понятно, что в такой обстановке наши части несли значительные потери.

Помню, как загрохотали наши «Катюши». Мы в начале испугались, кинулись в траншеи. Но когда нас предупредили, что это наш ответный удар против фашистов, наши сердца наполнились гордостью за нашу Красную Армию, на глазах выступили слезы, и мы не могли их сдержать. Мы плакали, в то же время радовались, представляя, какого пришлось фрицам после такого обстрела. Да. Война была нашей жизнью с поражениями, горем от потери друзей».

- С интересом читаю публикации на эту тему, собираю вырезки из разных газет и журналов. На страницах газеты «Советская Чувашия» прочитал воспоминания участника Курских сражений Рекеевой Веры Николаевны из Чебоксар. Вера Николаевна тоже помнит эти бои.

-Это было под Курском. Предстояли тяжелые бои, а пока на передовой установилось короткое затишье. В ту ночь у рации дежурила я. Шла обычная перекличка радистов, проверка связи.

- Я «Чайка».

- Я «Голубь».

-Я «Береза».

Вдруг в эфире прозвучал мужской «неуставной» голос:

- Девушка, вы откуда?

- Из Татарии. А вы?

- Из Чебоксар.

- Значит, земляки!  Вы  чуваш?

- Да.

- Я тоже чувашка, только родилась в Татарии.

- Хотите, я вам чувашскую песню спою?

- Спойте.

И полилась щемящая песня о родном селе. Отозвалось мое сердце. Вспомнились мне утопающая в зелени деревня, мама, родник в овраге напротив дома. Не заметила, как стихло в наушниках – песня кончилась.

- Вы хорошо поете…

- Спойте и вы.

- Я не умею, голоса нет.

- Ну, спойте, пожалуйста. Так хочется услышать чувашскую мелодию…

- Ладно, попробую.

 И я начала петь. Правда, не так красиво, как мне хотелось, но очень старалась.

- Спасибо. Как вас зовут?

- Вера.

- А я Тимофеев.

Тут в эфир прорвались чьи-то позывные, началась обычная работа. Разговор пришлось прервать.

Утром на дежурство заступила Катя Щербакова. Вновь на линии раздался мужской голос. Просили Веру.

- Ее сейчас нет. Ей  что-нибудь передать?

- Передайте привет от Тимофеева.

Через несколько дней началось наступление.  Все пришло в движение. 

- Больше о Тимофееве я ничего не слышала. Где он? Жив ли или погиб?»

Павел Емельянович не любит вспоминать войну. Но один случай ему не забыть.

- Наш лазарет находился в деревянном здании недалеко от реки. 9 раненых солдат находились на излечении, кто-то собирался выписываться, кто-то еще стонал от болей, третий только что пришел в сознание. Вдруг началась вражеская бомбежка, одна из бомб упала рядом с лазаретом. Здание вспыхнуло, начался пожар. Начали вытаскивать раненых, не всех успели спасти, пятеро погибли, медсестра тоже. А 23 раненных я спас, перебросил их на другой берег реки. За этот подвиг был награжден орденом Красной Звезды.

Егоров Павел Емельянович затем был направлен на западный фронт, где находился до 1944 года, участвовал в боях по освобождению городов Спас-Деминска Калужской области, Ельни и Смоленска.

В начале апреля его перевели в 79-й отдельный мотоциклетный батальон на должность старшего фельдшера. С июня 1944 года вплоть до Дня Победы находился на Западном фронте, принимал участие в боях по прорыву немцев под Оршой, Витебском, Борисовом, Минском, Вильнюсом, Каунасом.

В боях под Кенигсбергом был ранен. Войну закончил в Восточной Пруссии в звании старшего лейтенанта медицинской службы.

За мужество и героизм был награжден двумя орденами Красной Звезды (второй орден «Красная Звезда вручена ему в 1965 году за долголетнюю и примерную службу в Советской Армии и хорошие показатели в службе), орденом Отечественной войны I степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За взятие Кенигсберга», белорусской медалью и другими многими медалями. За участие в боевых операциях удостоен 19 благодарностей от Верховного Главнокомандующего Вооруженных Сил СССР И. Сталина.

После войны закончил Военно-Медицинскую академию имени С.М. Кирова (Ленинград).

После - служил врачом части в 105-й гвардейской воздушно-десантной Венской дивизии (г. Кострома), старшим врачом полка в 29-й гвардейской механизированной дивизии (г.г. Каунас и Вильнюс), начальником лазарета дивизии.

С 1953 по 1967 год П.Егоров находился в заграничной командировке (ПНР), работал в групповом военном госпитале начальником терапевтического отделения госпиталя. Из рядов Советской Армии уволился в 1967 году по состоянию здоровья.

В 1968 году переехал в город Чебоксары на место постоянного жительства.

После увольнения из армии работал врачом – ординатором терапевтического отделения в МСЧ ХБК, в РКБ №1 – ординатором пульмонологического отделения.

За время работы внедрил в лечебную практику метод внутрибронхиального введения лекарств при неспецифических заболеваниях легких.  

- Мое призвание – приносить людям радость в борьбе за их здоровье. Будьте полезными  для Родины. А это так важно.

Молодому поколению я хочу сказать, чтобы над вашими головами всегда светило яркое солнце. Любите Родину и берегите ее. Она у нас одна. 

Помните бесстрашных борцов за счастье и берите с них пример!

                                                                        Зотов Алексей, выпускник школы (17 лет).

                                                                        Галина Зотова, учительница английского  

                                                                        языка                                                

                                                                        с. Штанаши Красночетайского района

Использованная литература: Красночетайцы на фронтах Великой Отечественной войны. Издательство «Калем», 2005

Г. А. Атрашкин ,Красночетайский район: Люди и годы. РГУП «ИПК «Чувашия»,2002
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