Признание в любви.

                                                                                             Педагоги все прекрасны,

                                                                                                Каждый чем-то да хорош.

    Только лучше нашей классной

                                                                                               Не старайся - не найдешь.

   « Моя жизнь – дорога. На нескончаемых ее километрах приветствуют меня ученики. Одни почтительно кланяются: « Здравствуйте!» Другие озорно улыбаются: «Hello!» Они очень разные по возрасту, по характеру – веселые и грустные, добрые и не очень, смелые и пугливые. Такие все любимые мальчишки и девчонки разных лет.
     В каком – то классе работается легко, материал понят с первого раза, а в другом – приходится учить по совершенно иному сценарию. Моя задача – учить всех и любить всех.
   …Люблю жизнь, когда никто не крадет у деревьев красу, у взрослых – улыбку, у детей- радость. Я еще не сделала и десятой доли того, что задумала».
    Автором этих строк является наша классная руководительница Зотова Галина Вячеславовна.

    Нам почему-то не слишком везло на учителей, в начальных классах ежегодно менялись учителя, а начиная с 5 класса – каждый год приходилось привыкать к новому классному руководителю. Зотова Галина Вячеславовна – четвертый по счету классный руководитель.
   - Интересно, кто у нас будет в следующем году? – спросили мы у нее на первом классном часе. 
  Она улыбнулась в ответ и обещала нам, что у нас классный руководитель больше меняться не будет.

   За один го мы убедились, что она слов на ветер не бросает . В прошлом учебном году мы достигли многого .Участвовали во многих викторинах-конкурсах , занимали призовые места . 8 учеников нашей школы приняли участие на юбилейном вечере в честь 75-летия газеты «Тантăш». Это был незабываемый праздник! Спасибо ей! Нам так хотелось съездить в город Чебоксары, полюбоваться его достопримечательностями, поклониться монументу Матери, покататься на катамаранах. Галина Вячеславовна сумела организовать эту поездку.
    Разве можно забыть великолепную поездку в село Шоршелы! Она организовала участие детей в акции «Напиши письмо солдату.» (Газета «Тантăш») .19 учеников нашей школы получили Благотворительное письмо Павла Семенова. Солдатской каши отведать не смогли, (у нашей школы не было транспорта) зато смогли побывать на родине Андрияна Григорьевича Николаева, космонавта, дважды Героя Советского Союза.

     Учителем быть не просто, да и человеком быть не просто, и жить не просто. Учитель – святое слово. Этим добрым словом называют тех учителей, которые помогают тебе стать человеком. Все начинается со школы, все начинается с учителя. Если бы не было учителя, не летали бы в космос ракеты, не строились бы города, не работали бы в шахтах, фабриках, заводах, не было бы ни президентов, ни ученых, ни политиков, ни врачей, ни агрономов, ни самих учителей. 
   Галина Вячеславовна мечтала стать учительницей  с самого детства .Среди ее родственников есть математик, учитель немецкого языка, русского языка, чувашского языка, начальных классов, биологии. Общий педстаж – более 250 лет. 
   Родилась и выросла в многодетной семье, где царила любовь. Все пятеро сыновей и дочерей Заслуженного агронома ЧАССР и РСФСР – кавалера многих орденов и медалей Александрова В.А  получили высшее образование, живут , как и их отец ,  в сельской местности, пользуются уважением односельчан .
  Г. Зотова родилась 1  декабря 1956 года в деревне Кукшумы Ядринского района. Училась в Кукшумской 8-летней, Балдаевской средней школах. Работала лаборанткой,старшей пионервожатой . Закончила ЧГПИ .С 1980 года работает в нашей школе . Лауреат премии имени Марфы Трубиной (1996), автор книг Семье кашале (2000) , «Ылтан ту  (2002). Награждена грамотой Министерства просвещения ЧАССР ( 1990), грамотами многих газет и журналов, дипломом  4 Республиканского ( в рамках Всероссийского ) фестиваля художественного творчества инвалидов « Я радость нахожу в друзьях  ( 2002). Она является  членом редколлегии книги « Красночетайцы на  фронтах Великой Отечественной войны  .(2005) , членом редколлегии книги « Краткая энциклопедия Красночетайского района», оказала помощь в работе по составлению книг «Астăвăм», «Память» ( II , III тома.). Является общественным корреспондентом райгазеты, газет «Хыпар», «Чăваш хĕрарăмĕ», «Тантăш», печатается в журналах «Ялав» , «Тăван Атăл», «Тетте», «Самант». Иногда ее статьи печатает и  «Учительская газета». Главное, она нас заставляет писать заметки, мы радуемся, когда видим свои фамилии в газетах. Она искренне мечтает увидеть книжку со сказками учеников нашей школы. А их у нас более  сотни! И все они напечатаны в разных газетах и журналах.


 27  лет в школе.  Много это или мало?  Она считает, что немного. Хотя нынче уже ученики первых ее выпускников постигают азы науки. Почти все эти годы она была классным руководителем. Гордится выпускниками разных лет. Выпускник 1991 года Кузьмин Андрей избран депутатом райсовета, выпускник 1996 года Новиков Петр был удостоен президентской стипендии, выпускник 1996 года Савельев Василий заканчивает аспирантуру, выпускница 1991 года Захарова Алина заочно заканчивает один из Московских вузов. Несколько учеников нашей школы стали преподавателями иностранного языка. Мы гордимся нашей школой, которая была открыта в 1842 году, в ней 17 декабря 1871 года побывал и И.Н.Ульянов. Я хочу получить аттестат в своей же школе. Ежегодно большая часть наших выпускников поступают в вузы, техникумы. Галина Вячеславовна радуется, что выпускники ее не забывают, шлют из Армии приветы, приглашают на свадьбу, пишут письма, приходят в школу. 

Любовь и признание детей - наивысшая награда для учителя. Тот тяжелейший труд, который ежедневно выполняет классный руководитель, заслуживает всяческих похвал. Сколько сил, нервов, времени нужно ему.  У нее нет нелюбимых учеников. Она умеет находить ключ к сердцу ученика. Если бы меня спросили, какое качество необходимо учителю, я бы ответила просто: любовь к детям. А детей Галина Вячеславовна очень любит. Верит в каждого ученика. Ее глаза сияют, когда мы побеждаем на спортивных соревнованиях, получаем призы за участие в викторинах, конкурсах. 
           …В юности попала в аварию. Всю жизнь ей приходится бороться за существование. Перенесла 2 операции на сердце, вторую – с заменой клапана. Несмотря на состояние здоровья, она продолжает жить полнокровной жизнью. Девизом для себя она взяла стихи Надежды Белик «Спасибо, сердце, что стучишь в груди, что ты не подвело на полпути. Еще не пройдена моя дорога. Спасибо! Постучи еще немного».


Я считаю, что она мужественный человек. Оптимистка. Предоставьте себе педагога, без остатка отдающего себя детворе. Она учит нас тому, что можно назвать духовным общением. 


«Пускай во всем, что совершаешь ты, 

             проступит след душевной чистоты

              Ведь сила не во внешности твоей,

              а только в человечности твоей.

                                            (Муса Джалиль)


Выпускники 2005 года, классным руководителем которых была Г.Зотова, писали анкету  «Классный руководитель глазами детей». Они отвечали на вопросы «Если бы ваш классный руководитель был : а) временем года; б) погодой; в) цветком или деревом; г) песней и т.д… Ее большинство учеников сравнивают с весной. Этот чудеснейшее время года, так как все начинает жить, деревья надевают на себя зеленые платочки, луга покрываются зеленым одеялом. Весна пропитана теплом, светом, свежестью, радостью. На мой взгляд, Галине Вячеславовне побороть болезнь помогла любовь, та любовь, которую мы, ее дети испытывают к ней. Когда она входит в класс, она словно парит в воздухе, несет необузданную радость для нас, то есть она заполняет в нас чувство любви к жизни. Она как звезда, ярко светящаяся неотразимым светом. Звезда, которая дает надежду на лучшее, на то , что люди могут изменить свой мир, стать светлее. Я хочу сказать, что Галина Вячеславовна – САМАЯ КЛАССНАЯ!!!
Ишмейкина Ольга, 2007 год.
