Галина Зотова

Первая награда отца.
Поля колосятся, и всходят посевы,

На фермах, в колхозах – еда для страны.

И чтобы росло все, цвело, созревало,

Полям агрономы, как воздух, нужны.

Чтоб земли родили и выросли всходы –

Заботиться люди должны обо всем.

Когда что сажать, все про землю и воду –

Все должен знать и уметь агроном.

Лучше автора этих строк про агронома, мне кажется, не скажешь. Наш отец Александров Вячеслав Александрович (1929 – 2005), Заслуженный агроном Чувашской АССР и РСФСР, кавалер нескольких орденов и многих медалей, всю жизнь проработал на земле, агрономом, главным агрономом, а до выхода на пенсию в течение 16 лет - председателем колхоза  «Заветы Ильича» Ядринского района Чувашской Республики, оставил о себе добрую память. Все пять дочерей и сыновей Александровых получили высшее образование, живем и работаем на селе, продолжаем дело родителей. 
Он родился в деревне Досай-Четаево Красноармейского района в крестьянской трудолюбивой  семье. Его дед Андрей Антонович был инвалидом, но, несмотря на это, был хорошим кузнецом, имел в хозяйстве хорошо оснащенную всеми инструментами кузницу. Он мастерски изготавливал лемеха к сохам, мастерил инструменты для сельского хозяйства. Хозяйство имело более десяти семей пчел, у них был большой сад.  Бабушка Евдокия была грамотная, умела разговаривать по-русски. Когда хотели семью записать в кулаки, она смогла добиться приема у Калинина, смогла защитить семью
Орденов и медалей у отца много, но самая ценная для него первая медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг. с портретом Сталина и призывом «Наше дело правое. Мы победим ».
Медаль настоящая, полученная не по показаниям свидетелей.  Только двум мальчишкам колхоза деревни Досаево Красноармейского района Чувашской АССР была вручена такая медаль после окончания войны, отцу и его другу Сергею. Медаль вручили в торжественной обстановке 9 июня 1947 года. Это самая высокая честь за то, что в трудное время не пасовались перед трудностями и помогали всей силой победить фашистов в этой трудной и тяжелой войне. Ему тогда шел шестнадцатый год.
Детство его совпало с трудной порой – война шла. Она принесла ему немало горьких сюрпризов. Как сегодня помнил он 22 июня 1941 года. Он вспоминал:

- Мой отец работал пчеловодом колхоза и постоянно брал меня с собой на пасеку. И в то воскресное утро мы рано пошли на работу и. как всегда вернулись домой только вечером. Не успели сделать по улице даже шага, почувствовали: случилось большое несчастье.
- Война! Фашисты на нас вероломно напали! – с такими страшными словами встречали нас односельчане.

 В то время в деревне не было ни радио, ни телефона. Потому о нападении гитлеровской Германии на нашу страну деревня узнала лишь во второй половине дня.

В один из дней после начала войны сельчане собрались у нашего дяди. У которого  (кстати, у единственного в деревне) был радиоприемник. Послушать выступление Сталина. Я, двенадцатилетний мальчишка, не все запомнил, но последние слова оратора, произнесенные как клятва, крепко запомнил: «Наше дело правое, мы победим!»
Вскоре настала очередь встать  в ряды защитников Родины и нашему отцу, Александру Андреевичу. Как только отец вернулся из райвоенкомата, мать затопила баню.
- Ну, сынок, айда в баню, спину мне натрешь, - сказал он мне. Может, сердцем почувствовал, что домой больше никогда не вернется. На другой день с утра односельчане собрались проводить отца на войну.

- Старайся вырастить детей грамотными, умными людьми, - сказал он маме.

 Потом повернулся ко мне:

- А ты, Слава, уже большой. Мое место занять пора. Маме помогай.

Эти его слова я до сих пор не могу забыть. С фронта мы от него получили 3-4 письма. А через некоторое время на имя матери пришло письмо, написанное чужим почерком. «Ваш муж пропал без вести», - сказано в нем.

Мальчишки и девчонки военных лет. Они умели делать все – косить, подшить валенки, почистить дымоход в печке, подбить косу, почистить колодец, работать с сохой. Они могли наладить пилу, подправить крышу, сделать лестницу, грабли, сплести суконку из хвороста, стричь овцу, запрягать быков. Приходилось делать все самим, надеяться было не на кого.

 Наравне с взрослыми дети жали рожь и пшеницу. Возили снопы на ток. Потому что все мужчины ушли на фронт. В колхозах остались лишь женщины и старики. На них и легла вся тяжесть хлеборобского труда. Ни тракторов, ни комбайнов не было, все делали вручную. Зерновые приходилось убирать серпами. Молотить тоже вручную. Уж только из этого можно понять ту титаническую работу, которая легла на хрупкие плечи женщин и подростков.
Зимой не хватало дров, иногда приходилось топить печку соломой. Не было спичек, мастерили спички из серы, огонь добывали при помощи оселок.
- Не хватало еды, не было обуви. Мне приходилось плести лапти для всей семьи. Весной на картофельных полях собирали промерзлый картофель научились добывать из него крахмал, варили кисель. весной становилось легче жить. Собираешь крапиву, одуванчик, ботву картофеля и хмеля, лебеду, все, чем можно утолить голод. Никогда не забыть тот голод, который мучил всегда и всюду. Во время урока слушаешь объяснение учителя, а мысли витают в другом месте, мечтаешь о куске хлеба, думаешь. Как смотреть в глаза младшему брату и двум сестренкам.
Вячеславу Александровичу в 1943-1944 году пришлось на один год прервать учебу, так как тяжело заболела мать, а сестра умерла от тяжелой болезни и голода.

 Ему пришлось заменить мать на ферме, ухаживать с одноклассником за коровами. И здесь они проявили себя.
- Летом пасли коров загонным способом, и коровы давали высокий удой, нас хвалили за хорошую работу, даже премировали именными часами. За работу ежедневно платили двухсотграммовым куском ржаного хлеба. Принесешь, бывало, этот дорогой кусочек домой, разрежешь на четыре равные части, один из нас закрывает глаза, спрашиваешь:

- Кому этот кусок? – Володе.

- А этот?  - Зое…

Все четверо сидим, молча, глядя друг на друга, медленно прожевывая  свой кусочек, стараясь делать вид, что не видим материнских слез.

А какие морозы стояли зимой 1941 года! Хорошо, из отцовского полушубка мать перешила мне шубу. А иначе я не смог бы ходить в школу, после уроков молотить хлеба, бегать на ток.
- Через 3-4 года шуба стала мне мала – вырос потому что. А младший брат как раз износил свое пальтишко, ему моя шуба вполне подойдет. А мне новая нужна. Но где найти деньги, чтобы новое пальто купить? В колхозе на заработанные трудодни  не выдавались не только деньги, но и зерна – все отправляли на фронт. 

Хорошо, что сохранившиеся после страшных морозов 1941 года молодые яблони в тот год принесли замечательный урожай.
- Не горюй, Вячеслав, для тебя мы новую шубу как-нибудь купим, - сказал наш зять Петр Сидорович, узнав о моей беде. Он из-за инвалидности оказался негодным для службы в армии. Собрав весь урожай яблок, на подводе доставили до станции Траки, затем добрались до Казани уже поездом.

 Первый раз в жизни торгую. Любую работу выполнял, но только не это. Не клеится у меня торговля. Через пару часов Петр Сидорович предстал передо мной.

- Что, плоховато расходятся яблоки? Ничего. Уладим…- и встал рядом. Взял пару вкусных яблок, разрезал на несколько частей. Начал настойчиво предлагать прохожим отведать мои яблоки.

- Вкусно? Да ведь? Вкусно! Сколько взвесить вам? – на весь казанский базар слышен приятный голос Петра Сидоровича.
Вскоре образовалась очередь. Через некоторое время наши мешки полностью опустели.

Деньги теперь у нас есть! Ходим по базару. Вот встретилась татарка с шубой в руках. Немножко великовата, но с такими узорами!

- Ее и купим. Пусть великовата, но тебе расти и расти. Через годок-другой как раз будет, - говорит он мне.

 Домой вернулся очень радостный – теперь зима мне не страшна! Как только зима настала, надел шубу и побежал в школу.

- Смотрите, Слава в шутовской шубе, - начали хохотать одноклассники. Я даже в класс заходить не стал – повернул домой.

- Из-за этих узоров надо мной ребята смеются – ходу не дают. Убери их! Пока не уберешь, надевать не стану! – со слезами говорю маме.

 - Посмеются и перестанут. Но пороть и портить шубу я не стану. У многих не только шубы, но и худого пальтишки нет!

 Так мне в той же шубе пришлось пойти в школу. И, правда, смеяться по поводу узоров моей шубы скоро ребята перестали.
Почему же наш отец, Александров Вячеслав Александрович,  решил стать агрономом? Потому, что понимал, хлеб – всему голова. Будет хлеб на столе, семья сможет жить.
Отец всю жизнь занимался пчеловодством, во время войны он помогал матери ухаживать за колхозными пчелами, ведь его отец до ухода на фронт работал пчеловодом в колхозной пасеке, после своего ухода в армию уход за пчелами доверил своей жене - нашей бабушке, а когда она в 1944 году заболела, колхозную пасеку передали фронтовику – инвалид
После выхода на пенсию отец стал больше внимания уделять пчеловодству, увеличил количество пчелосемей, стал  руководить обществом пчеловодов района. Все мои братья и сестры  тоже разводят в своем хозяйстве пчел.
Гордимся мы своим отцом. Гордимся, что он прожил честно. Оставил о себе добрую память о себе. Многие нынешние руководители любого ранга больше всего заботятся только о своем благополучии. Другие тащат из колхоза в дом, а наш отец всю жизнь таскал из дома в колхоз. Мы впятером выросли в небольшом  деревянном доме, не было у него ни машины, ни квартиры в городе, он  не воровал и не  жульничал. 
Уже, будучи на инвалидности, Вячеслав Александрович успел построить и открыть музей школы и колхоза в одном из кабинетов Кукшумской неполной средней школы. Музеем сейчас успешно руководит наша сноха -  учительница чувашского языка Александрова Людмила Иосифовна.

 Отец также собирал материалы и готовился издать книгу «История колхоза «Заветы Ильича», но не успел… 
Кукшумская сельская администрация ежегодно устраивает теннисный турнир в честь  «Почетного председателя», заслуженного агронома ЧАССР и РСФСР.

 Таким он остался в нашей памяти. С добродушной улыбкой. Преданный своему делу земледелец, который, как и десятки, сотни, тысячи таких же мальчишек и девчонок военной поры, приближал победу для нашего мирного будущего.
