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У Днепра седого

Когда при знакомстве я называю свою фамилию, у меня часто спрашивают:

 - А ты случайно не родственница Героя Советского Союза Алексея Логинова?

- Да, -  немного стесняясь, отвечаю я.  

Наша деревня совсем небольшая, она находится в глубине Красночетайского района рядом с Ядринским и Аликовским  районами. Ее прославил  Герой Советского Союза Логинов Алексей Романович. Я  горжусь своей фамилией. Ведь ее носил Герой Советского Союза, верный сын своей Родины, который за честь Отчизны дрался до последнего дыхания.
 Логинов Алексей Романович родился 11 марта 1903 года в многодетной семье крестьянина Романа Логинова в деревне Обыково Красночетайского района Чувашской АССР. По национальности русский.

  Школьные годы Алексея проходят в Штанашской церковно-приходской начальной школе. Окончив в 1916 году начальную школу, батрачил у местных кулаков. В школе у него проявляются разносторонние способности.  Недаром выпускника назначают писарем волостной конторы в селе Штанаши. Здесь он связывает свою судьбу с Еленой Пахиновой. С 1931 года работал в районном отделении милиции секретарем. В 1934 году он направлен на учебу в Чебоксарскую юридическую школу, после окончания которой работал в судебно-следственных органах. Сначала в течение пяти лет работает в Красночетайском отделе внутренних дел и одновременно является секретарем нарсуда этого района. Осенью 1939 года его назначают судьей Аликовского района.

 После начала войны в декабре 1941 года был призван в Вооруженные силы и направлен на ускоренные курсы командного состава.

 С 20 января 1942 года командир взвода 5-ой стрелковой роты 1183-го полка 356-й стрелковой дивизии лейтенант А.Р. Логинов находился на фронте. В дальнейшем эта дивизия принимает участие в освобождении Украины от немецко-фашистских оккупантов.

 В боях с немецко-фашистскими захватчиками он всегда показывал смелость и отвагу. При взятии железнодорожной станции Репки Черниговской области бойцами его взвода полностью был уничтожен вражеский гарнизон и 45 человек взяты в плен. В рукопашной схватке за деревню Новоселки Черниговской области они уничтожили пятнадцать солдат и офицеров противника и пленили около пятидесяти немцев.
  Особо отличился Алексей Логинов при форсировании Днепра  и в расширении плацдарма на ее правом берегу. 29  сентябре 1943 года лейтенант со своим взводом переправился через реку, но удержаться было очень трудно. Фашисты сопротивлялись изо всех сил. Беспрерывно вели стрельбу из пулеметов, минометов и артиллерийских пушек. 
Днепр…Он и красив и грозен. Весь правый берег его изрыт и изувечен войной. Затоплены войной белые пароходы, уничтожена огнем вся прибрежная красота. Вокруг все гудит и ухает. Небо покрыто кровавым заревом, вода в реке бунтует и вихрится, будто вскипает до дна. И везде дым, Днепр стал седым. Летят снаряды, летят пули. Весь берег охвачен криками: «Ура!», треском пулеметов и автоматов, уханьем пушек.
 С этого плацдарма, где солдаты лейтенанта Логинова стояли насмерть, через два дня начался взлом всей обороны противника. В наступление двинулись части и подразделения 356-ой стрелковой дивизии. Только лейтенант не участвовал в наступлении. Наш земляк был смертельно ранен. Друзья и товарищи похоронили его возле деревни Новоселки Репкинского района Черниговской области Украинской ССР.

  Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1944 года за образцовое выполнение задания военного командования, за проявленное мужество и героизм при форсировании реки Днепр лейтенанту Логинову Алексею Романовичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.
В сборнике документов Чувашского книжного издательства за 1987 год на странице 80 мы читаем:

№91 от 7 октября 1943года из наградного листа на лейтенанта Логинова Алексея Романовича, командира взвода 5-й стрелковой роты 1183 стрелкового полка 356-й стрелковой дивизии. Лейтенант Логинов А. Р. в боях с немецко-фашистскими захватчиками проявил мужество и героизм. Правильной расстановкой бойцов своего взвода противнику нанес большие потери в живой силе и технике. 
25 сентября 1943 года, в бою за станцию Репки Черниговской области, ворвался в станционное здание с группой бойцов и очистил его от противника.

26 сентября 1943 года в бою за Новоселки Черниговской области, со своим взводом ворвался в деревню и в завязавшейся рукопашной схватке уничтожил 15 солдат противника. За время боев им уничтожено 50 солдат и офицеров противника. 
28 сентября 1943 года, при переправе на западный берег реки Днепр, с группой бойцов удалось достичь западного берега реки. В завязавшейся в неравной борьбе пал смертью храбрых, но противнику нанес большой урон в живой силе.

За умелое и образцовое руководство боем, лейтенант Логинов А.Р. достоин награждения орденом Ленина и присвоения звания «Героя советского Союза» (посмертно).

ЦАМО СССР: фонд №33, опись №686043, дело №3, лист №203.

Наша тетя Елена Егоровна потеряла в этой страшной войне и мужа и старшего сына. Их сын Михаил Алексеевич  1925 года рождения, сражался в Польше,  погиб  в бою 1.2. 1945. Захоронен в м. Капниц(Польша).

Два  брата из многочисленной семьи Логиновых (у него было девять братьев и сестер) Логиновы Петр Романович (1907 – 1976). Рядовой,1-й УФ.  Логинов Федор Романович(1897-1975) Сержант,1394 зап.сп. тоже участвовали в Великой Отечественной войне.

Через два года после окончания войны жена Алексея Романовича Логинова получила следующее письмо из Кремля:

«Президиум Верховного Совета СССР. Логиновой Елене Егоровне. Москва. Кремль.30 октября 1947 года.

По сообщению военного командования, Ваш муж – лейтенант Логинов А.Р., в боях за Советскую Родину погиб смертью храбрых.

 За героический подвиг, совершенный Вашим мужем в борьбе с немецкими захватчиками по форсированию реки Днепр, Президиум Верховного Совета СССР Указом от 15 января 1944 года присвоил ему высшую степень отличия – звание Героя Советского Союза.
Посылаю Вам Грамоту Президиума Верховного Совета СССР о присвоении Вашему мужу звания Героя Советского Союза для хранения как память о муже-герое, подвиг которого никогда не забудется нашим народом.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР – Н. ШВЕРНИК».

 Наш родственник прожил всего 40 лет, но его славные дела и бессмертный подвиг останутся в памяти народа вечно.

Его именем названы посадки ельника в Майском лесничестве; в музее Штанашской средней школы были стенды и экспонаты, рассказывающие о жизни и деятельности героя. К сожалению, музей из старого здания школы перенесли, новый еще не   восстановили. Мы надеемся, что в скором времени музей восстановят, и посетители смогут вновь познакомиться с его жизнью. В районном краеведческом музее тоже имеется уголок Логинова. Его именем назывались дружины и пионерские отряды, ученики соревновались за право отряда носить имя Алексея Логинова.

 На  доме, где родился будущий Герой Советского Союза Алексей Романович Логинов, установлена памятная доска. Она гласит: «Здесь родился и жил Герой Советского Союза Алексей Романович Логинов»   Наша деревня небольшая. Маленький овраг разделяет ее на две части. На перекрестке трех улиц, в самом крайнем доме жил он. Дом, конечно, не тот. Он заново построен сыном Героя Егором после войны, Егор не дожил до наших дней. Дочь Алексея Романовича Мария  вышла замуж в Русские Атаи. Она четверть века проработала в Обыковской участковой больнице. Давно уже на пенсии. В доме, где родился Герой,  сейчас никто не проживает. Мемориальная доска – это дань живых погибшему Герою.
 Памятную доска была установлена в День Победы в честь 40-летия со дня окончания войны в 1985 году. Зотов Вячеслав Николаевич, бывший парторг парторганизации колхоза «Маяк» рассказал, что на торжественное открытие мемориальной доски приехали представители района, ветераны войны сельского совета, тогда их было больше сорока человек, также ветераны тыла, родственники и односельчане Героя. Все собрались  у дома  Героя, в котором в то время жил его сын  Егор с женой Верой и дочерью Галей.  Провели митинг, выступающие поклялись вечно помнить имена героев войны. 
 Я горжусь своим дядей. Наша семья собирает вырезки из разных газет про его подвиги. В 2005 году в районе была выпущена книга, посвященная подвигу наших земляков в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Книга называется  «Красночетайцы на фронтах Великой Отечественной войны». – Чебоксары: Издательство «Калем», 2005.-240с Книга открывается рассказом «Даешь Днепр!». Предлагаю вашему вниманию отрывок из этого текста.

 В ЧИСЛЕ ПЕРВЫХ
   В ночь на 21 сентября 1943 года был получен боевой приказ корпуса. Овладев городом Чернигов, 356-я стрелковая дивизия, где одним из взводов командовал лейтенант Алексей Логинов, имела задачу двигаться на Днепр, овладеть переправой и с ходу форсировать реку. Командир дивизии сообщил личному составу радостную весть: приказом Верховного Главнокомандующего со​единению объявлена благодарность и присвоено почетное наиме​нование «Черниговская».
Подчиненные лейтенанта Логинова с радостным волнением поздравляли друг друга с победой. На мгновение они даже забыва​ли о том, что в минувшем бою экономили каждый патрон, что враг еще перед ними не разгромлен.
— Вперед, только вперед! Даешь Днепр!— призывал лейте​нант Логинов своих бойцов.
Преследование гитлеровцев шло беспрерывно несколько суток. Коммунист Логинов на коротких привалах заставлял бойцов и команди​ров хоть немного уснуть. Сам же не находил для отдыха времени.
25 сентября, во время наступления вдоль железной дороги Чернигов—Гомель, стрелковый полк встретил упорное сопротив​ление. В районе железнодорожной станции Репки завязался ожесто​ченный бой. Особенно сосредоточенный огонь вел противник из подвалов уцелевших каменных зданий. Нужно было срочно блокировать и уничтожить эти огневые точки врага. Это опасное и почетное зада​ние командир полка возложил на лейтенанта Логинова.
Была ночь. Шел мелкий дождь вперемежку со снегом. Соблюдая тщательную маскировку, бойцы взвода короткими перебежками приближались к огневым точкам гитлеровцев. Через считанные минуты нал головами наших бойцов пронесся повелительный клич лейтенанта:
- В атаку... Вперед!
Бойцы рванулись к огневым точкам врага и забросали их гранатами. Лейтенант Логинов шел вместе со своими орлами. Когда одно из стрелковых отделений находилось недалеко от станционного здания, неожиданно совсем близко застрочил оживший пулемет противника. Солдаты залегли. Атака приостановилась. Лейтенант сам выдвинулся вперед, метнул в дзот гранату и, когда пулемет смолк, с возгласом «За Родину!» бросился вперед, увлекая за собой бойцов.  Вражеский гарнизон, оборонявший железнодорожную стан​цию, был разгромлен.
Логинова Евгения, 9 класс, руководитель Зотова Г.В.

Приложения:
1.Фотография Алексея Романовича Логинова

2. В этом доме жил он.

3. Памятная доска на доме Героя Советского Союза.
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